

УДК 316.255

ФОРМАЛЬНАЯ СОЦИОЛОГИЯ Г. ЗИММЕЛЯ

© Акимшева Е.Ю., Лопухова А.В.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: akimsheva.katya@mail.ru, lopuhova23@list.ru

Георг Зиммель был одним из самых влиятельных немецких социологов начала XX века. Он считается основателем формальной социологии, которая была разработана им в качестве метода анализа социальных явлений. В данной статье мы рассмотрим основные идеи формальной социологии Зиммеля, а также ее влияние на современную социологию.

Социология, по замыслу Г. Зиммеля, не претендовала на узурпацию предмета экономики, этики, психологии, истории или философии; скорее, она сосредоточилась на формах взаимодействий, лежащих в основе политического, экономического, религиозного и сексуального поведения. С точки зрения Зиммеля, множество различных человеческих феноменов можно было бы правильно понять и легче анализировать, обратившись к одной и той же формальной концепции. Основной подхода Зиммеля, по мнению исследователей, можно описать как «реляционизм», потому что он действует по принципу того, что все взаимодействуют каким-то образом со всем остальным [1].

Так, в терминах знаменитой дихотомии форма/содержание Зиммеля любое социальное явление состоит из двух элементов, которые в действительности неразделимы (различие носит исключительно аналитический характер): 1) содержание: интерес, цель или мотив явления или взаимодействия; 2) форма: способ взаимодействия между индивидами, в форме которого конкретное содержание достигает социальной реальности. Г. Зиммель рассматривает социологию как науку о социальных формах, в некотором смысле придающую аналитике формы первостепенное значение по сравнению с содержанием, хотя на самом деле они являются неотделимыми.

Общество, по мнению Зиммеля, является результатом взаимодействия индивидов и содержит в себе как универсальные, повторяющиеся формы социального взаимодействия, так и переменные, исторически и культурно обусловленные содержания, связанные с личностями. Понимание этого различия между формой и содержанием позволяет более глубоко анализировать социальные процессы и явления, а также понимать, что общество не является чем-то абстрактным, а складывается из конкретных индивидов с их мотивами, интересами и целями.

В области современной социологии Г. Зиммель наиболее известен своим вкладом в знание различных паттернов и форм социального взаимодействия. В рамках названных выше форм ученый дает очень интересный и глубокий анализ многих социальных процессов. Так, он исследует моду, конфликт, культуру, религию, общение. Идеи Зиммеля по этим темам часто привлекали представителей Чикагской школы и активно использовались в их работах, в частности, такие исследователи, как А. Смолл, Р. Парк и Э. Берджесс. И сегодня в трудах Зиммеля обнаруживают классические образцы исследований в области ролевой теории, динамики социальных групп, социологии власти, социологии конфликта и т. д. Например, текст Зиммеля «Духовная жизнь, большие города» является одним из ключевых тестов для урбанистических исследований. Поэтому можно сказать, что выработанные Зиммелем теоретические основания для исследования социальных процессов до сих пор востребованы в социологической мысли и не только.

Библиографический список

1. Ионин Л.Г. Социология Георга Зиммеля // История социологии в Западной Европе и США. М.: Наука, 1993.